
次の関数に最大値，最小値があれば，それを求めよ。１

���　\ �[ ��[��������[ 
�� 　　　　　������　\ � �[ ��[�������[ 
��

次の���次不等式を解け。２

���　� �[ ��[����　　　　　　　　　　　���　� �[ �[��

放物線�\ � �[ ��[�を平行移動した曲線で，点�� 
�，� �を通り，その頂点が直線�\ �[���３

上にある放物線の方程式を求めよ。

そのグラフが，次のような放物線となる���次関数を求めよ。４

頂点が点�� 
��，� �で，点���，���を通る放物線

不等式� �D[ �E[��!��の解が����[���であるように，定数�D，E�の値を定めよ。５

[�のすべての実数の値に対して��
�N 
�� �[ ���N 
�� [��!��が成り立つように，N�の値６

の範囲を定めよ。

��� �[ ��のすべての値に対して， �����[ �D[ D � ��が常に成り立つような定数�D�の７

値の範囲を求めよ。

��次方程式� �[ �N[��N�� ��の���つの解がともに����と���の間にあるように，定数�N８

の値の範囲を定めよ。

��次不等式�D �[ ��D 
�� [�D��!��がすべての実数�[�で成り立つような定数�D�の値の９

範囲を求めよ。

��次方程式�  ����[ � 
�� D [ �� DE ��がどんな�D�の値に対しても実数解をもつような定10

数�E �の値の範囲を求めよ。

D�を定数とし，��次関数��  \ ���� �[ �� 
�D � [ �D ��のグラフを�&�とする．11

���　&�が点�� 
�，�� �を通るとき，  D
ア

�である．

���　&�の頂点の座標は��

� �
�D �

イ
， �
ウエ

D
オ

��である．

���　 !D ��とする．[�が� ��� �[ ��の範囲にあるとき，この���次関数の最大値，最小値

　を調べる．

　最大値は　 �� �D
カ

�ならば　 ���D
キ

　　　　　　 !D
カ

　　ならば　 ��� �D �D
ク

　である．

　また，最小値は　 �� �D
ケ

D　である．

　最大値と最小値の差が����になるのは��  D ���
コ

)
サ

��のときである．
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１　各�点計��点

２　各�点計��点
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４　��点

５　��点

６　��点

７　��点

８　��点　等号のあるなしのミスは�点減点。

９　��点

���　��点　%$6,&＋67$1'$5'の合計���点

��　�ｱ�　�点　�ｲｳｴｵ�　完答�点　�ｶｷｸｹ�　完答�点　�ｺｻ�完答�点　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　実戦問題計��点
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�

�
�[　　���　

�� (��
�

�[�
�� (��
�

２

S　\ � �
� 
�[ � ��，\ � �

� 
�[ � ��３

　　　�\ �
�[ ��[��，\ � �[ ��[ 
���でもよい

S　���　\ �
� 
�[ � ��　�\ 

�[ ��[ ���４

S　D ��，E �５

S　N���，��N６

S　���D�
�

�
７

S　�
��

�
�N����(�８

S　D!�９

S　 �� �E �10

S　�ア�　�　　�イ�　�　　�ウエ�　��　　�オ�　�　　�カ�　�　　�キ�　�　　�ク�　�11

　　　�ケ�　�　　� 
コ (� 
サ 　�(�
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　この関数のグラフは，右の図の実線

　部分である。

　よって，値域は　���\���

１

　したがって，[ ���のとき最大値���，

　　　　　　　[ �　�のとき最小値���

[
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2 �
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�[ 
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　　�� ��
�[ ��[� �� 
� �� ��

　　�� ��
�[ ��[ 
� �� ��･ �� ��

　　�� � �
� 
�[ � ��

　この関数のグラフは，右の図の実線

　部分である。

　よって，値域は　���\��

　したがって，[ ��のとき最大値��，

　　　　　　　[ ��のとき最小値���

�　　　　� 　�

�　　　�� ��

�　　　��　　　　�

���　� �[ ��[�����の左辺を因数分解して

　　　　　　�[ 
�� ��[ 
�� ��

　よって　　[���，
�

�
�[

２

���　整理して　　� �[ �[����　　　　　� �[ �[�� ��を解くと　　[ 
�� (��
�

　よって，与えられた���次不等式の解は　　
�� (��
�

�[�
�� (��
�

求める放物線は，放物線�\ � �[ ��[�を平行移動した曲線で，その頂点が直線�\ �[��３

上にあるから，その方程式は

　　　　　　　\ � �
� 
�[ S ��S��　……�①

と表される。これが点�� 
�，� �を通るから

　　　　　　　�� � �
� 
�� S ��S��

整理して　　　 �S �S�� �　　　　　よって　　�S 
�� �S 
��  �

したがって　　S ��，�

よって，①�から　　���\ � �
� 
�[ � ��，\ � �

� 
�[ � ��

　　　　　　　　　　�\ �
�[ ��[��，\ � �[ ��[ 
���でもよい
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　放物線の頂点が点�� 
��，� �であるから，求める���次

　関数は

　　　　　\ D �
� 
�[ � ��

　とおける。

　点���，���を通るから　� D �
� 
�� � ��

　よって　　　　D �

　したがって　　\ �
� 
�[ � ��

　　　　　　　　�\ 
�[ ��[ ����でもよい

４

[�

�\

�2

�

���

\ �D[ �E[���のグラフにおいて，\!��となる�[�の

値の範囲が����[���であるから，このグラフは

[�軸と���点�� 
��，� ，� 
�，� �で交わり，上に凸である。

したがって

　　　　　　D�E�� �

　　　　　　�D��E�� �

　　　　　　D��

第���式と第���式から　D ��，E �

これは�D���を満たす。

５

�
�N 
�� �[ ���N 
�� [��!��が�[�のすべての実数の値に対して成り立つ条件は６

　� �� 　
�N ��!�　かつ　' �

� ��� 
�N � ���
�N 
�� ･���　または

　� �� 　
�N �� �　かつ　��N 
��  �

� �� �から　�N 
�� �N 
�� !�　かつ　���N 
�� �N 
�� ��

　すなわち　N���，��N　かつ　N���，��N

　よって　N���，��N

� �� �から　N ��

したがって，� �� ，� �� �から求める�N�の値の範囲は　N���，��N

I � 
[  
�[ ��D[�D���とおくと７

　　　　　　　I � 
[  
�

� 
�[ D � �D �D��

\ I � 
[ �のグラフは下に凸の放物線で，軸は直線�[ D�である。

軸�[ D

���[��

>�@　D����のとき

　関数�\ I � 
[ �は�[ ���で最小値を

　とる。

　よって，���[���のすべての値に

　対して�I � 
[ ���が常に成り立つため

　の条件は�

　　　　　　I � 
�� ��

　すなわち　 �
� 
�� ��D� 
�� �D����

　よって　　D���　

　したがって

　　　　　　���D���　……�①



���[��

>�@　���D���のとき

　関数�\ I � 
[ �は�[ D�で最小値をとる。

　よって，���[���のすべての値に対

　して�I � 
[ ���が常に成り立つための条

　件は�

　　　　　　　I � 
D ��

　すなわち　　� �D �D����

　よって　　　���D��

　したがって　���D��　……�②

���[��

>�@　��D�のとき

　関数�\ I � 
[ �は�[ ��で最小値をとる。

　よって，���[���のすべての値に対

　して�I � 
[ ���が常に成り立つための条

　件は�

　　　　　　　I � 
� ��

　すなわち　　 �� ��D･��D����

　よって　　　D�
�

�

　したがって　��D�
�

�
　……�③

①，②，③�の範囲をあわせて　　���D�
�

�

I � 
[  
�[ �N[��N���とおく。８

I � 
[  
�[ ��･

N

�
[�

�

� �
N

�
�

�

� �
N

�
��N��

　　 
�

� ��[
N

�
�

�N

�
��N��

よって　軸�[ �
N

�
，頂点�� ��

N

�
， ���

�N

�
�N �

また　' �N ��･�･��N 
��  �N ��N��

　　　　 �N��� �
��(� �N��� �
��(�

題意を満たすための条件は，

③ ③
②

①

�
��

�
��� ���(�����(� N

　　I � 
�� !�，I � 
� !�，����
N

�
��，'��

　　I � 
��  �!�，

　　I � 
�  
�� ��N��N�� �N���!��から

　　N!�
��

�
　……�①

　　����
N

�
���から　����N��　……�②

　　'���から　N����(�，���(� �N　……�③



①，②，③�の共通部分は　�
��

�
�N����(�

この���次不等式がすべての実数�[�で成り立つための条件は９

　　　　　　　　 �[ �の係数について　D!�　……�①

　　　　　　　　かつ　' �
� 
�D � ��･D�D 
�� ��　……�②

②�から　　　�D 
�� ��D 
�� ���D ��

D�
�
�

�

�

③③
①

すなわち　�　�D 
�� ���D 
�� ��

よって　　�　�D 
�� ��D 
�� !�

ゆえに　　�　D��
�

�
，��D　……�③

①�と�③�の共通範囲を求めて　D!�

��次方程式の係数について10

　　　　　　' �
� ��� 
�� D ��･�･��� 
�DE  �D ���E 
�� D���

実数解をもつ条件は　'��

すなわち

　　　　　　 �D ���E 
�� D�������……�①

がどんな�D�の値に対しても成り立つことである。

①�の係数について

　　　　　　 �'  
�

� ��� 
�E � ��･�･�� ���
�E ��E 
���

①�がどんな�D�の値に対しても成り立つための条件は， �' ���であるから

　　　　　　　　���
�E ��E 
��� ��

よって　　　　　�E 
�� �E 
�� ��

したがって　　　��E��

���　&�が点�� 
�，�� �を通るから　  �� ��･�� �� ･�� 
�D � � �D11

　すなわち　  ���D �D � �　　よって　  �� 
�D � �　　ゆえに　  D ア�

���　  \ ���� �[ �� 
�D � [ �D �を変形すると　  \ ����
�

� ��[
�D �

�
�D �

　よって，&�の頂点の座標は　� ��
�D �
イ�

，ウエ��D オ�

���　  I � 
[ ���� �[ �� 
�D � [ �D �とおく．

　&�は軸の方程式が�  [
�D �

�
�で，上に凸な放物線である．

　 !D ��であるから　 !
�D �

�
�

　最大値は　>�@　 �� �
�D �

�
��のとき　I� �

�D �

�

　　　　　　>�@　 !
�D �

�
��のとき　I � 
� 　　　　である．

　したがって，　>�@　 �� �D カ��ならば，最大値は　  I� �
�D �

�
���D キ�

　　　　　　　　>�@　 !D カ��ならば，最大値は　  I � 
� ��･�� �� ･�� 
�D � � �D
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　また，最小値は　  I � 
��  ��･�� �
� 
�� ･�� 
�D � � 
�� �D �� �D ケ�D

　次に，最大値と最小値の差が����となる�D�の値を求める．

　>�@　 �� �D ��のとき

　　　  �� 
���D � � 
�� �D �D ���から　  ���D �D �� �

　　　これを解くと　  D ��� �(�　　�� �� �D ��から　  D ��� �(�

　>�@　 !D ��のとき

　　　  �� 
��� �D �D � � 
�� �D �D ���から　  D
�

�

　　　これは� !D ��を満たさないから，不適である．

　ゆえに　  D ��� コ�(サ�


